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Utilizar o conhecimento geométrico para realizar a leitura e a 

representação da realidade e agir sobre ela. 

• H6: Interpretar a localização e a movimentação de 

pessoas/objetos no espaço tridimensional e sua 

representação no espaço bidimensional. 

• H7: Identificar características de figuras planas ou 

espaciais. 

• H8: Resolver situação-problema que envolva 

conhecimentos geométricos de espaço e forma. 

• H9: Utilizar conhecimentos geométricos de espaço 

e forma na seleção de argumentos propostos como 

solução de problemas do cotidiano. 

 

Item 01 

Devido ao aumento do fluxo de passageiros, uma empresa 

de transporte coletivo urbano está fazendo estudos para a 

implantação de um novo ponto de parada em uma 

determinada rota. A figura mostra o percurso, indicado pelas 

setas, realizado por um ônibus nessa rota e a localização de 

dois de seus atuais pontos de parada, representados por P e 

Q. 

 

Os estudos indicam que o novo ponto T deverá ser 

instalado, nesse percurso, entre as paradas já existentes P e 

Q, de modo que as distâncias percorridas pelo ônibus entre 

os pontos P e T e entre os pontos T e Q sejam iguais. 

De acordo com os dados, as coordenadas do novo ponto de 

parada são 

a) (290 ; 20). 

b) (410 ; 0). 

c) (410 ; 20). 

d) (440 ; 0). 

e) (440 ; 20). 

 

Item 02 

A figura mostra uma anticlepsidra, que é um sólido 

geométrico obtido ao se retirar dois cones opostos pelos 

vértices de um cilindro equilátero, cujas bases coincidam 

com as bases desse cilindro. A anticlepsidra pode ser 

considerada, também, como o sólido resultante da rotação 

de uma figura plana em torno de um eixo. 

 

Disponível em: www.klickeducacao.com.br. Acesso em: 12 dez. 2012 (adaptado). 

A figura plana cuja rotação em torno do eixo indicado gera 

uma anticlepsidra como a da figura acima é 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 03 

Uma torneira do tipo 
1

4
 de volta é mais econômica, já que 

seu registro abre e fecha bem mais rapidamente do que o de 

uma torneira comum. A figura de uma torneira do tipo 
1

4
 de 

volta tem um ponto preto marcado na extremidade da haste 

de seu registro, que se encontra na posição fechado, e, para 

abri-lo completamente, é necessário girar a haste 
1

4
 de 

volta no sentido anti-horário. Considere que a haste esteja 

paralela ao plano da parede. 

 

Disponível em: www.furkin.com.br. Acesso em: 13 nov. 2014. 

Qual das imagens representa a projeção ortogonal, na 

parede, da trajetória traçada pelo ponto preto quando o 

registro é aberto completamente? 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

Item 04 

Minecraft é um jogo virtual que pode auxiliar no 

desenvolvimento de conhecimentos relacionados a espaço e 

forma. É possível criar casas, edifícios, monumentos e até 

naves espaciais, tudo em escala real, através do 

empilhamento de cubinhos. 

Um jogador deseja construir um cubo com dimensões 4 x 4 

x 4. Ele já empilhou alguns dos cubinhos necessários, 

conforme a figura. 

 

Os cubinhos que ainda faltam empilhar para finalizar. 

Construção do cubo, juntos, formam uma peça única, capaz 

de completar a tarefa. 

O formato da peça capaz de completar o cubo 4 x 4 x 4 é 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 05 

Uma família resolveu comprar um imóvel num bairro cujas 

ruas estão representadas na figura. As ruas com nomes de 

letras são paralelas entre si e perpendiculares às ruas 

identificadas com números. Todos os quarteirões são 

quadrados, com as mesmas medidas, e todas as ruas têm a 

mesma largura, permitindo caminhar somente nas direções 

vertical e horizontal. Desconsidere a largura 

 

A família pretende que esse imóvel tenha a mesma distância 

de percurso até o local de trabalho da mãe, localizado na 

rua 6 com a rua E, o consultório do pai, na rua 2 com a rua 

E, e a escola das crianças, na rua 4 com a rua A. Com base 

nesses dados, o imóvel que atende as pretensões da família 

deverá ser localizado no encontro das ruas 

a)  3 e C. 

b)  4 e C. 

c)  4 e D. 

d)  4 e E. 

e)  5 e C. 

 

Item 06 

O hábito cristalino é um termo utilizado por mineralogistas 

para descrever a aparência típica de um cristal em termos 

de tamanho e forma. A granada é um mineral cujo hábito 

cristalino é um poliedro com 30 arestas e 20 vértices. Um 

mineralogista construiu um modelo ilustrativo de um cristal 

de granada pela junção dos polígonos correspondentes às 

faces. 

Supondo que o poliedro ilustrativo de um cristal de granada 

é convexo, então a quantidade de faces utilizadas na 

montagem do modelo ilustrativo desse cristal é igual a 

a) 10.  b) 12.  c) 25.  

d) 42.  e) 50. 

Item 07 

Uma lagartixa está no interior de um quarto e começa a se 

deslocar. Esse quarto, apresentando o formato de um 

paralelepípedo retangular, é representado pela figura. 

 

A lagartixa parte do ponto B e vai até o ponto A. A seguir, de 

A ela se desloca, pela parede, até o ponto M, que é o ponto 

médio do segmento EF. Finalmente, pelo teto, ela vai do 

ponto M até o ponto H. Considere que todos esses 

deslocamentos foram feitos pelo caminho de menor 

distância entre os respectivos pontos envolvidos. 

A projeção ortogonal desses deslocamentos no plano que 

contém o chão do quarto é dada por: 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 08 

Um cilindro de isopor completamente branco, com raio da 

base medindo 2  cm e altura 2 2  cm, teve toda sua 

superfície externa pintada de cinza. Um plano dividiu esse 

cilindro ao meio de forma que os pontos A e B foram 

marcados na circunferência de uma das partes e os pontos 

C e D foram marcados na face oposta, conforme mostram 

as figuras. Sabe-se que o arco menor que passa por A e B é 

de 120 , bem como o arco menor que passa por C e D. 

 

Determine a área aproximada do quadrilátero formado na 

seção do cilindro quando os pontos A, B, C e D são ligados 

por segmentos de reta. 

Considere: 2 1,4  e 3 1,7 . 

a) 5,60 cm2 

b) 6,80 cm2 

c) 9,52 cm2 

d) 12,00 cm2 

e) 13,60 cm2 

 

Item 09 

Uma indústria de perfumes embala seus produtos, 

atualmente, em frascos esféricos de raio R, com volume 

dado por 34
π (R)

3
  . 

Observou-se que haverá redução de custos se forem 

utilizados frascos cilíndricos com raio da base 
R

3
, cujo 

volume será dado por 

2
R

π h
3

 
  
 

, sendo h a altura da nova 

embalagem. 

Para que seja mantida a mesma capacidade do frasco 

esférico, a altura do frasco cilíndrico (em termos de R) 

deverá ser igual a 

a) 2R.  b) 4R.  c) 6R. 

d) 9R.  e) 12R. 

Item 10 

Uma família fez uma festa de aniversário e enfeitou o local 

da festa com bandeirinhas de papel. Essas bandeirinhas 

foram feitas da seguinte maneira: inicialmente, recortaram 

as folhas de papel em forma de quadrado, como mostra a 

Figura 1. Em seguida, dobraram as folhas quadradas ao 

meio sobrepondo os lados BC e AD, de modo que C e D 

coincidam, e o mesmo ocorra com A e B, conforme ilustrado 

na Figura 2. Marcaram os pontos médios O e N, dos lados 

FG e AF, respectivamente, e o ponto M do lado AD, de 

modo que AM seja igual a um quarto de AD. A seguir, 

fizeram cortes sobre as linhas pontilhadas ao longo da folha 

dobrada. 

 

Após os cortes, a folha é aberta e a bandeirinha está pronta. 

A figura que representa a forma da bandeirinha pronta é 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 11 

Um programa de edição de imagens possibilita transformar 

figuras em outras mais complexas. Deseja-se construir uma 

nova figura a partir da original. A nova figura deve 

apresentar simetria em relação ao ponto O. 

 

A imagem que representa a nova figura é: 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

 

 

 

 

 

 

Item 12 

Um marceneiro está construindo um material didático que 

corresponde ao encaixe de peças de madeira com 10 cm de 

altura e formas geométricas variadas, num bloco de madeira 

em que cada peça se posicione na perfuração 

com seu formato correspondente, conforme ilustra a figura. 

O bloco de madeira já possui três perfurações prontas de 

bases distintas: uma quadrada (Q), de lado 4 cm, uma 

retangular (R), com base 3 cm e altura 4 cm, e uma em 

forma de um triângulo equilátero (T), de lado 6,8 cm. Falta 

realizar uma perfuração de base circular (C). 

O marceneiro não quer que as outras peças caibam na 

perfuração circular e nem que a peça de base circular caiba 

nas demais perfurações e, para isso, escolherá o diâmetro 

do círculo que atenda a tais condições. Procurou em suas 

ferramentas uma serra copo (broca com formato circular) 

para perfurar a base em madeira, encontrando cinco 

exemplares, com diferentes medidas de diâmetros, como 

segue: (I) 3,8 cm; (II) 4,7 cm; (III) 5,6 cm; (IV) 7,2 cm e (V) 

9,4 cm. 

 

Considere 1,4 e 1,7 como aproximações para 2  e 3 , 

respectivamente. 

Para que seja atingido o seu objetivo, qual dos exemplares 

de serra copo o marceneiro deverá escolher? 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 
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Item 13 

Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas que 

serão por uma nova, mais potente. As áreas de cobertura 

das antenas que serão substituídas são círculos de raio 2 

km, cujas circunferências se tangenciam no ponto O, como 

mostra a figura. 

 

O ponto O indica a posição da nova antena, e sua região de 

cobertura será um círculo cuja circunferência tangenciará 

externamente as circunferências das áreas de cobertura 

menores. 

Com a instalação da nova antena, a medida da área de 

cobertura, em quilômetros quadrados, foi ampliada em 

a) 8π   b) 12π   c) 16π  

d) 32π   e) 64π  

 

Item 14 

Uma rede hoteleira dispõe de cabanas simples na ilha de 

Gotland, na Suécia, conforme Figura 1. A estrutura de 

sustentação de cada 4ma dessas cabanas está 

representada na Figura 2. A ideia é permitir ao hóspede uma 

estada livre de tecnologia, mas conectada com a natureza. 

 
Figura 1                         Figura 2 

A forma geométrica da superfície cujas arestas estão 

representadas na Figura 2 é 

a) tetraedro. 

b) pirâmide retangular. 

c) tronco de pirâmide retangular. 

d) prisma quadrangular reto. 

e) prisma triangular reto. 

Item 15 

Um petroleiro possui reservatório em formato de um 

paralelepípedo retangular com as dimensões dadas por 60 

m x 10 m de base e 10 m de altura. Com o objetivo de 

minimizar o impacto ambiental de um eventual vazamento, 

esse reservatório é subdividido em três compartimentos, A, 

B e C, de mesmo volume, por duas placas de aço 

retangulares com dimensões de 7 m de altura e 10 m de 

base, de modo que os compartimentos são interligados, 

conforme a figura. Assim, caso haja rompimento no casco 

do reservatório, apenas uma parte de sua carga vazará. 

 

Suponha que ocorra um desastre quando o petroleiro se 

encontra com sua carga máxima: ele sofre um acidente que 

ocasiona um furo no fundo do compartimento C. 

Para fins de cálculo, considere desprezíveis as espessuras 

das placas divisórias. 

Após o fim do vazamento, o volume de petróleo derramado 

terá sido de 

a)  1,4 x 103 m3 

b)  1,8 x 103 m3 

c)  2,0 x 103 m3 

d)  3,2 x 103 m3 

e)  6,0 x 103 m3 


